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Transición hacia una economía de bajo carbono 

A continuación se presenta información respecto al incremento de las emisiones 
de CO2 a causa del uso de combustibles fósiles así como sus implicaciones en el 
cambio climático. 

Como se ha venido explicando, el consumo de 
combustibles fósiles va de la mano con las 
emisiones de CO2 a la atmósfera y por ende de la 
contaminación del medio ambiente. Esta es una 
premisa fundamental para entender la necesidad de 
una descarbonización del sector energético.  

A continuación se presenta información respecto a la evolución del uso mundial 
de los combustibles, del incremento en las emisiones de CO2, de cuál es el 
combustible que más emite este contaminante, así como otros datos del consumo 
mundial de energía de acuerdo al tipo de combustible, lo que te dará un panorama 
general de la situación de las últimas décadas. 

Haz clic sobre cada título para conocer acerca del contenido: 

Uso mundial de combustibles fósiles 

El uso mundial de combustible ha variado conforme han transcurrido los años, 
siendo el petróleo el que representan un mayor uso, seguido por el carbón y el 
gas natural. 

Emisiones globales de CO2 

El uso de combustibles fósiles ha traído consigo las emisiones de CO2, ya sean 
de combustibles sólidos, líquidos o gaseosos, además del asociado a la 
producción de cemento. Como puedes ver en la siguiente figura, es notorio el 
incremento acelerado en dichas emisiones a través del tiempo. 



 

 
¿Cuál pensarías que es el combustible que emite más CO2?, si analizas la 
siguiente gráfica puedes notar que es el carbón, no obstante el uso de este 
material es menor al del petróleo. 
 



 

Concentración de CO2 en las estaciones de medición 

Las emisiones de CO2 se concentran en la atmósfera y el ser humano ha 
desarrollado sistemas para medir la cantidad en que este se acumula, por 
ejemplo, hay tres estaciones de medición: 

 Niwot Ridge (Estados Unidos) 
 Alert (Canadá) 
 Polo Sur 

La siguiente gráfica muestra el incremento de CO2 registrado por estas estaciones 
durante casi tres décadas: 

 



Ppmv = partes por millón en volumen, es una unidad de medida para la 
concentración de un elemento como en este caso lo es el CO2. 

En septiembre de 2016, el nivel mínimo del ciclo anual de CO2 estuvo por encima 
de 400 ppmv. ¿Qué relevancia tiene esta marca de 400 ppmv? Por un lado, esto 
indica que por lo menos el resto de este siglo, viviremos en un mundo donde la 
cantidad de CO2 en la atmósfera no bajará de ese nivel de concentración, aunque 
se deje de emitir súbitamente (dejar de quemar combustibles fósiles en todo el 
planeta). 

El CO2 no desaparece de manera inmediata, permanece en el ambiente y poco a 
poco, los procesos naturales se encargan de reincorporarlo y lograr un 
equilibrio. Por otro lado, el excedente de CO2 tiene un impacto definitivo en el 
cambio climático y se vivirá varias décadas con un clima distinto al del siglo 
pasado. 

Como pudiste observar en las gráficas anteriores, 
las emisiones de CO2 siguen en aumento, y 
aunque es un tema de importancia a nivel mundial, 
aún falta mucho por hacer para descarbonizar el 
sector energético. Es necesario que la humanidad 
actúe rápidamente ya que la inercia que se tiene en 
las emisiones de CO2 permanecerá por varios 
años.  

El gas natural, es una alternativa para sustituir al carbón y a la gasolina. Sin 
embargo, en ciertos casos, llevar a cabo una transición hacia este combustible en 
el corto plazo implicaría una gran dificultad o incluso una imposibilidad tecnológica.  

Es decir, hay aplicaciones para las cuales pudiera resultar contraproducente o 
innecesario sustituir el uso de combustibles líquidos por gas natural. Por ejemplo, 
masificar el uso de gas natural para el sector transporte pudiera resultar 
cuestionable y una mejor alternativa pudiera ser saltar directamente a la 
electrificación del sistema de transporte. 

En la siguiente gráfica se presenta la contribución porcentual de diferentes 
fuentes de energía y la contribución de los recursos renovables al consumo 
mundial de energía.  

 



 

Se puede apreciar como prevalece hasta ahora el uso e importancia de los 
combustibles fósiles: carbón, petróleo y gas natural, en contraposición de 
algunas fuentes renovables. Salvo la hidroelectricidad, el resto de fuentes 
renovables tienen una contribución marginal. Apenas se nota en la esquina 
superior derecha, para 2015, una contribución del 2.8% del total mundial utilizando 
recursos como viento, geotermia, biomasa y solar. 

¿Cómo se ha abordado este tema a nivel internacional? 

La transición hacia una economía de bajo carbono tardará varias décadas en 
poderse considerar como un hecho que impacte a la economía mundial. Existe tal 
dependencia en el uso de combustibles fósiles que la inercia es muy grande. Sin 
embargo, no hay que desalentarse ante tal reto; al contrario, se debe asumir y 
comenzar a afrontar ahora mismo. 

Haz clic sobre las pestañas para conocer qué opinan las organizaciones 
internacionales:  

WBCSD 

El Consejo Mundial Empresarial para Desarrollo 
Sostenible (WBCSD por sus siglas en inglés) ha 
realizado varios estudios pertinentes para evaluar las 
posibles trayectorias que se deben seguir hacia esa 
transición para una economía de bajo carbono.  

Para los escenarios, el WBCSD ha considerado como factor importante las 
emisiones de CO2 ocurridas por el uso de los combustibles fósiles. Claramente, 



más emisiones de CO2 implican mayores niveles de estos contaminantes en la 
atmósfera, aunque la respuesta no es necesariamente lineal.  

IPCC 

El Panel Intergubernamental para el Cambio 
Climático (IPCC por sus silgas en inglés) también ha 
considerado varios escenarios para las emisiones de 
CO2, representado como carbono, además de 
vincularlos a la concentración de este material en la 
atmósfera. Actualmente estamos ya en 400 ppm (partes 
por millón) de CO2 en la atmósfera.  

A partir de esto, es necesario buscar respuesta a ciertas interrogantes como: 

 

Las respuestas están en el análisis de los escenarios propuestos. Considera un 
escenario mundial a futuro (tal vez no muy lejano), en donde: 

 

Si todo ello ocurriera, se llegaría a niveles de 900 ppm de CO2 en la atmósfera, 
algo nada bueno para el medio ambiente y por consecuencia para el ser humano. 

¿Qué tendría que ocurrir para que se mantengan los niveles de CO2? 

El WBCSD considera que para mantener niveles de 550 ppm (partes por millón) 
se tendría que lograr lo siguiente: 

Haz clic sobre las flechas para cambiar de imagen.  



 

 

 

Este último escenario es factible, sin embargo, será necesario impulsar una serie 
de líneas temáticas como marco de referencia para proveer energía en una 
economía de bajo carbono. El WBCSD propone los siguientes temas con los que 
se podría garantizar una transición hacia un sector energético descarbonizado y 
más sostenible: 

 Eficiencia energética en el uso final 
 Hidroenergía 
 Renovables que no sean hidroenergía 
 Energía nuclear 
 Gas natural 
 Eficiencia en la generación 
 Tecnologías avanzadas para carbón 



 Secuestro o captura y almacenamiento de carbono 
 Transmisión y distribución 

Si bien, estas organizaciones brindan marcos de referencia a nivel internacional 
para buscar un mejor futuro balanceando al sector energético, a la sociedad y al 
medio ambiente, también existen estrategias a nivel local que puedes comenzar a 
aplicar para atender a este fenómeno, como compartir un automóvil o utilizar una 
bicicleta para transportarte. 

Es más puedes continuar formándote en el ámbito de la energía para ser un 
profesionista que brinde alternativas innovadoras para el futuro. 

 

 


